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[image: image1][image: image36.png]Pour mesurer la longueur du segment AB :

2. Je lis la longueur du
segment sur la régle en
regardant la seconde

-
— 1 place le 0 de la reégle sur
,/\extrémlté

une extrémité du segment.

La longueur du segment AB est 10 cm.
Lorsau’ )
On dit que « le segment AB mesure 10 centimetres ». Orsa on Sxprime

une longueur en

&

cenfimefres, on écrif

«CM ».



[image: image37.png]Pour mesurer la longueur du segment AB, on utilise la regle :

2. Je lis la longueur du
segment sur la régle en
regardant la seconde

1. Je place le 0 de la régle sur

une extrémité du segment. 0 —~w )
&
A Y
1 S 4

B

La longueur du segment AB est 8 cm 7 mm.

On dit que « le segment AB mesure 8 centimetres ef 7 milimetres ».

Pour mesurer des longueurs plus grandes, on peut
ufiliser d’autres instruments comme le meétre ruban qui
permet de mesurer des longueurs en métres.
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	[image: image38.png]Lunité principale de mesure des longueurs est le métre

Tableau des mesures de longueur.

Tm Em @m [ m & o o

Kilométre | hectométre | décaméire| métre | décimétre | centimétre | millimétre

‘ ! 1 |

[E==100a [E=1a =000
[C==T0a [E==T0w = 100

Tu comargueras qus chagus unit dslongueus commence unpeéfixs (o, hect, dica. )
‘Chaque prsfixe  unesigaificstion bin prscise quet etrouveras dans dautes unités de mesures.

kilo_—> mille fois plus grand illi> il Tois phus petit
hecio > cent s plus grand Contl > cont fois pluspetit
déca > dix fois plus grand dci > dix fois plus pefit

> Comment effectuer des conversions ?

Onplace toujours e chiffre des unités dansla colonne de lumité utiisée.
Onplace un seul chiffre par colonne.

Plgans 56 dans e bl ] o T
6 estle chiffre des unités. km [ b [ da dm
Lunits utilisds astle mtre. H s

Seplae donc 6 dms 1 colonne des mitres

S —

Jacomplitsavec de 23ros las colonnss vidss

Jeli e mombrs obtens. > 5 600 ez H

Onpeut don écrire : 56 m=35600 cm.

Remargue 56 m peut auss sécrire -5 dam et 6m ; 560 dm ; 56 000 mm.





[image: image39.png]Pour payer en €uros, voici les pieces

et les billets que nous utilisons :

100 euros
1 2 5 10 20 50
centi- centi cent  centi centi- " lewro  2euros >
centimes
me  mes  mes mes mes * mE
x
soons 2y TR | 500 euros

L'euro se divise en centimes.
Rendre la monnaie, ¢’es calculer la

différence entre I'argent donné ef la somme

apayer.

Exemple : J'achéfe un livre a 7 €. Je paye avec

On peut écrire une somme

d'argent de différentes manieres - un billef de 10 €. Combien me rend-on ?

8€ 50 cenlimes _
7€ 10€ Onmerend3e.

8e50c
\j

8,50€ 3€





[image: image40.png]Sur cette horloge, on peut voir 3 aiguilles :
0 La petite : elle indique les heures.

O Lagrande : elle indique les minutes.

Les nombres é&crits sur le cadran indiquent les heures.

Pour donner I'heure de |'aprés-midi, j'ajoute 12.

D,

Lematin, je dis: | L'aprés-midi, je dis
1h 13h
2h %h
11h 23h

Midi (12 h) Minuit 3Xh = 00 h)

Il faut 60 minutes pour faire
une heure. Quand la
grande aiguille fait un tour
de cadran, la pefite aiguille

avance d'une heure.

1 jour = 24 heures

1 heure = 60 minutes

1 minute = 60 secondes

Matin : 2 h 00 min.
Aprés-midi : 14 h 00 min.
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	[image: image41.png]L'horloge est graduée en minutes : 1 graduation = 1 minute.

Quand la grande | ...'heure est passée

Chaque grande aiguille estsurle ... de...

graduation correspond 12 0 min.

&5minufes: 2x5= 10 1 5 i,

2 10 min.

3 15 min.

4 20 min.

o - e " 5 25 min.

Il faut aussi faire frés attention a la position de

o N 6 30 min.
I'aiguille des heures : elle avance frés lentement, -

7 35 min.

mais elle avance ! 5 Zomim.

9 45 min.

10 50 min.

" 55 min.
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	[image: image42.png][ Ecrie en minutes (min) 5= 60 min ]
00 mnliphe Is nombrs €'haus pas 60 pous T ansformes sn miaate, ot on jots i basoi s
normbre demimutes u on el .

Exemple: 3h06min =(3x60)+06min
180+06min
186min

[Z_Eotie en scondes (3] Tmin= 605 ]

‘On mulipli s mombre ds mizutes par 60 pour s transforme e secondss, ot on foutesibasoinls
nombra de secondas g onavaitdie.

Exemple: 18min23s=(18x60)+23s
1080+23s
11035

(3 Pour écrire une Gurée (, min,) en secondes ¢ ]
‘Onmultplsls nombrs & heues par 60 pous I tensfoumes s mizates, ot o fout ibesoia o
‘ormbrsdemimtes qu'onsvait 4. Pus o continne e formant s mimes ensecondes s les
phantpas 60

Exemple:  2h23min45s =(2x60)+23min= 455
120+23min =455
143min+455
(143x.60) +455
85804455

=86255

[_Ecrire en neures, minutes, secondes (n, min, s ]

Ondchans sutentda fois que possibls 60  contee 1 s usqu oo qu'il seste moims s 60 5, puis o
&hangssutant de fois que possibls 60 min contr | b jusqu'a ce qu'il este moins de 60 min. Enfin,
on sddifionne ls: heurss, las minutas st es sscondss qu'il nous rest spris es &changar

Exemple 185min  "je cherche combien de fois 60 dans 185." (3x6
=60 +60+60 +05 min

1h+1h+1h+05min

3105 min.

50)




[image: image43.png]Le périmetre d'une figure, c’esf la longueur de son tour.

Pour calculer le 8cm
périmétre d'une

figure, on additionne

les longueurs de 5 E
s sl el
\tous ses cotés
8cm

5+8+5+8=26

2

2
G~

Ce rectangle a un périmetre de 26 cm.
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[image: image45.png]On utilise une balance pour savoir & quel point quelque chose est

lourd. La balance indique la masse en kilogrammes ef en grammes.

Dans 1 kilogramme, il y a 1000 grammes.
1kg=1000g |

0 une balance a lecture directe (balance ménagére, pése-personne...)

P
[ A

0 une balance a plateaux avec des masses marquées.

e mq "’“" 9 Pour peser l'objet qui est sur le plateau
% auche, on équilibre les plateaux de

alance en plagant des masses
3 “ & 5 S & murquees sur le plafeau de droife.
192970 55 05195 B3 05 g masse de l'objel est égale au fofal

des masses marquees ufilisées.

On peut utiliser :

‘*4)

La masse des oranges est de 230 g



[image: image46.png]Plus tard J apprendzal
‘Quandle nombre posséds une virgule, et elle qui indique I'unité utilisée !

56205 >lite - cing grammes six centvingt
ou cing virgule six centvingt grammes.




[image: image47.png]La quantité de liquide qu’un récipient contient s’appelle la capacité.

Pour mesurer des capacités, on ulilise le litre et le centilitre.

Dans 1litre, il y a 100 centilitres.

On peut utiliser : n )
un verre doseur gradué | %A
’ &@u) R

7

On mesure la capacité d’un grand récipient
en lires.

)

21 = 200cl i ©
i J Y La capacité d'une brique de lait
5] I H 4 estde il
= e L2
i | Onmesure la capacité d'un petit récipient en
------ | = 300cl i | centilires.
e H La capacité d'un verre & eau
1 demilitre = % oot do 200l




[image: image48.png]hecwlive | dicalive

el

live | diciiive | censiive

milire

(ilo, west pas utilisé *

“illi_> mille fors plus petit

hecio > cent fois phus grand

Genti > cent fois plus pefit

déca = di fois plus grand.

‘dci > dix fois plus pefit

Commenteffectuer des conversions ?

Onplace toujours1e chiffre de lunité dansla colonne de lumité utiisée.

Onplace un seul chiffre par colonne.

Plagons 1235 mldans lotabloau
5 e le i s s

Lt sl e mikise

Seplae donc 5 des 1 colomne s il

‘Pourlive 1238 ml 2 lives
Jelis e sombis o s aoloms e
Jolis e mombrs obtenn. > Llive
Jedoislise: 1 e et 235 mllilices

Remargue 1235 ml peut aussisécrire

Hla[ 1 [a[d[m
1] 2[5 [s]
Hla[ 1] ald[m
F I R

12dlet35ml ou 123cletSml

* Tly a comespondance entre les unités de mesure de capacite

etles unités de mesure de volume (a, ire  métre cube)

1m0 sigific un cube de 1 métre de cate.

Lm’ contient 1000 Jitres. Voila pourquoi on ne parle pas de "kilolir

Lez consommations d'eau. la quantié d'eau dsns piscine, st...cons macuréss en m





[image: image21]

[image: image22] 
[image: image23]


	
	

	

	
	

	
[image: image24]

	


	
[image: image25]
	
[image: image26]


	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	

	

	

	
	

	
	


	
[image: image28]
	
[image: image29]


	



	

	


	
[image: image30]
	
[image: image31]


	

	

	

	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 





	
[image: image33]  
[image: image34]

[image: image35]


	
	


MESURER UNE LONGUEUR





Mesures


1





CE1  


�





CE2


�























LES LONGUEURS





Mesures


1 (bis)





1 km =  1 000 m 





1 m =  100 cm





1 cm =  10 mm





CE1 – CE2  L’unité principale des mesures des longueurs est le mètre.


     


              





CM1 – CM2


 �




















LA MONNAIE





Mesures


2





CE1  - CE2


�


























HEURES ET DURÉES





Mesures


3





CE1  - CE2





�





�

















HEURES ET DURÉES (2)





Mesures


(3 bis)





CM1-CM2





�





HEURES ET DUREES





Mesures


(3 ter)





CM1  -  CM2





Additionner des durées





     	56 mn  45 s


      +  34  mn  44 s  


               90  mn  89 s    





89 secondes = 1 mn 39 s 





                90  mn  89 s = 91 mn  39 s





91 mn= 1 h 31mn





                  91 mn  39 s = 1 h 31 mn 39 s

















PÉRIMÈTRE 





Mesures


4





�





CE2























l





c











L





� EMBED PBrush  ���





P = D x π = D x 3,14


)








P = 2 × (L + l)


)








P = C × 4








CM1 – CM2





Le périmètre d’un carré ou d’un rectangle est une ligne brisée.


Le périmètre « fait » le tour du carré ou du rectangle.


	


Le périmètre du carré

















Le périmètre du rectangle














Le périmètre du cercle











AIRE 





Mesures


5





A = L × l





A = c × c





CM1 – CM2





L’aire d’un carré ou d’un rectangle est une surface.


L’aire se trouve à l’intérieur du carré ou du rectangle.





Pour calculer l'aire, on multiplie la mesure d'un côté par la mesure d'un autre côté.


Exemple : 


Pour un jardin carré de 12 m de côté, on calculera son aire en multipliant 12 par 12


12 x 12 = 144 


L'aire de ce carré est donc : 144 m2   (lire : cent-quarante-quatre mètres carré)


L’aire du carré














L’aire du rectangle 




















LES MASSES





Mesures


 6





CE1  -  CE2


�


























LES MASSES





Mesures


 6 (bis)





L’unité de mesure des masses est le gramme.


t�
q�
�
kg�
hg�
dag�
g�
dg�
cg�
mg�
�
�
�
�
�
�
�
5�
6�
2�
0�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�



Comment effectuer des conversions ?


On place toujours le chiffre des unités dans la colonne de l'unité utilisée.


On place un seul chiffre par colonne.





Plaçons 5 620 mg dans le tableau.


0 est le chiffre des unités.


L’unité utilisée est le milligramme.


Je place donc le 0 dans la colonne des milligrammes.





Pour lire 5 620 mg en grammes.


Je lis le nombre formé jusqu’à la colonne « gramme ».


Je lis le nombre obtenu : 5 grammes.


Je dois lire : 5 grammes et 620 milligrammes.





�





LES CAPACITÉS





Mesures


7





CE2 


�





























LES CAPACITÉS





Mesures


(7 bis)





CM1 – CM2





�
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